

财金视野

强化税费支持企业的精准性

近年来,通过实施较大规模的减税降费,有效发挥减轻企业负担、增强发展动能的作用。同时,随着实施减税降费的推进,如何既保持一定支持力度、发挥纾困实效,又统筹考虑对财政收入的影响,确保财政运行可持续,受到社会关注。

按照国务院常务会议部署,今年延续和优化实施部分阶段性税费优惠政策。近日,财政部、税务总局发布一系列公告,明确小微企业和个体工商户所得税、研发费用加计扣除等具体政策措施。与近年来的政策相比,今年实施减税降费的精准性、针对性更加突出。

统计显示,我国税收收入占GDP的比重已从2018年的17%下降至2022年的13.8%,宏观税负下降明显,正是实施减税降费政策的直接反映。同时,受疫情冲击、经济下行压力、减税降费等因素影响,我国财政收支处于紧平衡状态。只有维持一定财力,经济发展、民生改善才能够有坚强保障。在实施减税降费过程中,如果一味强调减规模,容易透支财力,加剧收支矛盾。为此,税费支持政策有必要持续完善、优化,不断增强精准性、针对性,发挥政策的最大效能。

实施税费优惠政策,要把红利集中在最需要纾困的经营主体上。小微企业和个体工商户量大面广,是发展的生力军,也是就业的主渠道,同时又是受各种不利因素冲击最大、面临困难最多的群体。做好稳增长、稳就业,必须把小微企业和个体工商户放在优先支持的地位。今年税费优惠政策仍然突出对小微企业、个体工商户的支持,优化完善小微企业和个体工商户的所得税、增值税等方面的政策。把可用的政策空间重点用于小微企业和个体工商户,能够起到抓住“牛鼻子”的作用,促进增长和就业的效果一定会更加明显。

提升减税降费的精准性,还要把政策发力点放在关键环节上。科技创新是驱动高质量发展的重要力量源泉,对企业来说,则是其核心竞争力的源泉。今年我国将符合条件行业企业研发费用税前加计扣除比例由75%提高至100%的政策,作为

税费支持政策要持续完善、优化,不断增强精准性、针对性,发挥政策的最大效能。要把红利集中在最需要纾困的小微企业和个体工商户等经营主体上,把政策发力点放在科技创新等关键环节上,还要加强政策宣介和辅导,精简办理流程,确保政策红利尽享。

制度性安排长期实施。企业研发费用税前扣除增加,意味着企业应纳税额相应减少,实际上是国家对研发进行“真金白银”的支持。

此前,仅有制造业企业和科技型中小企业研发费用加计扣除比例按100%实施,而且是阶段性政策。此次新政策有两大突破,一是使其他符合条件的行业企业,也可以与制造业和科技型中小企业研发费用加计扣除政策保持一致,二是这个

政策不再设置期限,而是作为制度性的安排长期实施。“扩围+制度化”有效稳定市场预期,让大企业可以更加着眼长远,加大研发投入力度,提高自主创新能力和市场竞争力。下一步,其他比较成熟的减税降费政策,也可以进行梳理总结,上升为制度性安排。

政策已经明确,实现政策落地至关重要,关键在于让企业了解掌握政策,并且能够便利享受政策。对于小微企业和个

体工商户来说,有必要加强政策宣介和辅导,精简办理流程,确保政策红利尽享。

实施税费支持政策要把握好当前与长远的关系,算大账、总账、长远账。我国经济运行正呈现企稳回升态势,但经营主体特别是小微企业和个体工商户还需要政策加力扶持。在这个关头,要通过精准、有效实施税费支持政策,大力提振市场信心,推动经济运行整体好转,实现减税降费与财政增收良性循环。



蓝庆新



工信部

助力中小企业发展

工信部近日印发通知,组织开展2023年“一起益企”中小企业服务行动,从政策入企服务、创业培育服务、技术创新服务等9方面,助力中小企业提振信心、加快复苏。量大面广的中小企业是产业生态的重要组成部分,对吸纳就业人群的帮助很大。接下来,要突出各级中小企业公共服务机构、中小企业公共服务示范平台等的骨干支撑作用,推动服务力量和服务资源下沉到园区、集群和企业,面对面为企业个性化、精准化服务。同时,大兴调查研究之风,发挥“四千”精神,问需于企,问计于企,实实在在帮助企业解决急难愁盼问题,不断提升企业获得感和满意度。

王琪作(新华社发)

(时 锋)

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜
来稿邮箱 mzzjcc@163.com

广州南沙:开创粤港澳大湾区财税服务新局面



2023年3月31日,粤港澳三地会计、税务师行业协会和知名会计师事务所、税务师事务所代表以及高端人才在广州南沙汇聚,共同见证粤港澳大湾区(南沙)财税专业服务集聚区揭牌。当天,南沙区专为财税专业服务机构和人才量身打造的政策“大礼包”——《关于推进粤港澳大湾区(南沙)财税专业服务集聚发展的若干措施》(简称《财税若干措施》)同时重磅发布。南沙正立足湾区、协同港澳,紧锣密鼓推进中国企业“走出去”综合服务基地建设。南沙打造财税专业服务集聚区的战略构想和积极实践,有望引领高端服务业再开新局。

财税“大师”汇聚,黄金机遇正当时

这是粤港澳财税“大师”在南沙的一次“会师”。揭牌当日,广东省注册会计师协会、广东省注册税务师协会与南沙经济技术开发区管委会签订框架协议,大湾区多

家知名财税专业服务机构与南沙经济技术开发区财政局签订意向协议,携手共建集聚区。其中,既有全球四大会计师事务所之一的毕马威,也有在全国颇具影响力的会计师事务所信永中和、税务师事务所正中国穗等。

在有意入驻的财税机构看来,集聚区的诞生可谓“天时地利人和”。“今年2月,普华永道已将广东咨询总部落地南沙区。之所以成为“四大”会计师事务所里率先选择在南沙落户的机构,是因为看到国家赋予南沙非常高的战略定位,南沙将成为大湾区一个很好的窗口。”普华永道中国税务及商务咨询合伙人说。广东中研信会计师事务所首席合伙人介绍:“区位优势、发展空间优势叠加各种产业政策优势,南沙高质量发展恰逢其时,高端服务业与制造业融合发展潜力巨大。”

对于南沙而言,集聚区的打造,既是对黄金机遇的把握,亦是现实需要。“注册会计

师行业和税务师行业是现代高端服务业的重要组成部分。注册会计师作为资本市场的“看门人”,注册会计师和税务师作为涉税服务的主力军,都以“专而精”的服务为实体经济保驾护航。”南沙区政府相关领导在揭牌仪式上说道。当前南沙正处高质量发展的关键时期,注册会计师和税务师既可助力企业提升管理效能,又可为中国企业“走出去”护航。

“作为率先一批进驻的税务师事务所,很高兴见证集聚区揭牌。这将成为南沙财税服务业飞速发展的起点,相信这里很快会成为培育行业一流、接轨国际的全国百强税务师事务所的沃土。”意向入驻集聚区的广东正中国税务师事务所所长说。

创新政策发布, 筑起专业机构、人才高地

揭牌仪式当日,南沙区重磅发布拟出台的《财税若干措施》,从落户支持、税收优惠、人才支持、引商支持、执业支持、合作交流、保障与服务、生活配套支持、“走出去”支持等九方面提出一揽子扶持政策,为专业服务机构和人才送上“大礼包”。

此政策体现了支持集聚发展“全支撑”、支持人才培养“全方位”、支持执业提升“全过程”三大亮点。其中,为财税专业服务机构开通纳税服务绿色通道、推行税收不确定事项报告和复杂涉税事项先裁定制度等多项创新服务举措,将营造专属财税专业服务业的优良营商环境。

在多位财税专业服务机构负责人看来,

新政策将加速专业服务机构在南沙的汇聚。“这次南沙出台的政策可以说是为我们‘量身定制’。如针对财税专业服务机构存在合伙制的特殊组织形式,对合伙人或股东个人经营所得或股息、红利所得,按照上年度地方经济贡献给予最高80%奖励,就是一个有力的支持政策。”广东省注册会计师协会监事长、信永中和会计师事务所广州分所负责人说。

值得期待的是,广州市将于近期出台《港澳涉税专业人士在中国(广东)自由贸易试验区广州南沙片区、南沙新区执业管理办法》,积极破除人才流动壁垒,吸引香港和澳门涉税专业人士来南沙执业。“港澳涉税专业人士在南沙开展跨境执业,穗港澳三地深化税务交流与合作,将为大湾区经济高质量发展贡献集体智慧。”香港税务学会会长说。

“引进来”“走出去” 凝聚高质量发展财税力量

高端制造、生物医药、海洋经济等产业集群落户,新能源与新材料、航运物流等重点产业欣欣向荣……《南沙方案》的发布,令南沙迎来了产业高质量发展的春天。而集聚区的打造、新政策的发布,不仅将支撑现有产业做优做强,更有望在助力南沙引进优质企业、护航中国企业“走出去”两方面凝聚起巨大的财税力量。

此前,南沙所积累的政策优势已形成了具有吸引力的法律、财税营商环境。南沙区相关领导介绍,目前,南沙在税务、法律服务等领域实现了港澳职(执)业资格互认;累计

落户普华永道等财税专业服务机构34家;建成粤港澳大湾区暨“一带一路”(广州·南沙)法律服务集聚区,入驻法律服务机构30多家。

一系列创新举措,既鼓励财税专业服务机构自身强化品牌效应、走向世界,又鼓励其为中国企业“走出去”提供服务,同时瞄准这些机构掌握的资源优势,鼓励其引进优质企业。与此同时,集聚区即将开展的建立全球领先的跨境财税服务及争议解决中心的探索,也有望在南沙建立起与港澳协同、与国际联动的跨境财税争议调解机制。增强财税专业服务机构为企业“引进来”“走出去”及跨境涉税争议事项,提供咨询和决策参考服务的能力。

“希望省内行业抓住机遇,依托南沙区经济发展的澎湃动力,依托三地行业协同发展的特色优势,致力于把优秀的人才和企业聚集起来,共同擦亮‘粤港澳大湾区(南沙)财税专业服务集聚区’这个品牌,共同为打造南沙这一面向世界的重大战略性平台奋楫扬帆、贡献力量!”广东省财政厅相关负责人说。

(数据来源:广州南沙经济技术开发区财政局)

